

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第156期



## “海星同伴禁毒巡讲”项目总结会成功举行 坚定戒毒决心 提升帮教能力

【基层快讯】

日前，市禁毒办、市戒毒管理局、市爱心帮教基金会、市禁毒志愿者协会、市自强社联合在上海现代职业技术学院一楼演讲厅举行“面朝大海、春暖花开——海星同伴禁毒巡讲”项目总结会。

总结会由市自强社副总干事余国荣主持。项目组工作人员晓荷通过PPT用图文、视频生动地回顾了介绍了在市禁毒办、市戒毒管理局、市强制隔离戒毒所和区县禁毒办的大力支持下，项目开展的48场面向社区、公司、学校的巡讲，进入青东、崧泽、高境、夏阳、女所5所市强戒隔离戒毒所的巡讲及座谈会、10余次同伴巡讲员培训、3个所内同伴小组的18节活动，以及600余封与所内学员的书信，展示了项目中的各项活动情况。通过对巡讲中回收的调查问卷汇总和分析，总体评价的良好率为87.2%，巡讲同伴毒品危害性亲身经历的演讲内容深入人心，项目获得了较好的成效。

总结会上，戒毒康复人员小洁讲述了强戒所内同伴小组对她的影响，家人给予的支持和出所后同伴团队的活动，使如今初为人

母的她获得了持续保持戒毒康复的力量。小洁的真诚发言赢得了大家雷鸣般的掌声！黄浦工作站站长潘东海从区工作站参与项目后，锻炼了社工团队，更好地获得社区支持等方面进行了交流发言。叶雄老师主持的访谈节目，参与项目的2名社工和巡讲团4名同伴在访谈中的话语，让大家了解了项目工作人员和同伴们辛勤地付出，收获感动和获得的成长！市戒毒局教育处处长宋冰和市爱心帮教基金会副秘书长马宁为6名在项目中表现突出的同伴们颁发了荣誉证书。戒毒康复同伴以特殊团队形式，参与毒品预防教育，创新了禁毒宣传巡讲的形式，在向社区居民、白领、学生宣传时用生动、具有警示作用的亲身经历宣传了毒品对个人、家庭和社会的危害，普及禁毒知识，改变社区居民与白领青年对毒品的认识；在场所内，巡讲

团成员通过演讲、座谈、同伴小组和书信与所内的学员进行互动和交流，用成功戒毒的经历帮助所内的戒毒学员树立戒毒的信心，展示成功戒毒康复人员的健康向上的社会形象。项目提升了参与巡讲同伴们的演讲技巧和帮教能力，使同伴们在付出的同时也获得成长，更坚定了保持操守的信心！

最后，市自强社执行董事兼总干事、市禁毒志愿者协会秘书长厉济民对项目的资助方、合作方表示感谢，对所有参与项目的巡讲同伴们、自强各工作站表示感谢！市自强社、市禁毒志愿者协会将认真总结项目经验，进一步探索和完善禁毒预防宣传的形式，在各方的支持下，将同伴巡讲活动的开展更有特色、更有成效，更有质量！

据悉，市禁毒基金会和市爱心帮教基金会今年将继续资助“面朝大海、春暖花开——海星同伴禁毒巡讲”项目，项目预计在嘉定、虹口等七个区和五个强制隔离戒毒所开展80余场巡讲，同时与所内学员通信，并开展5个所内同伴小组活动。

通讯员 陈慧

### 浦东新区禁种铲毒联合抽查组到高桥镇检查指导

为切实巩固禁种铲毒成果，防止非法种植毒品原植物的回潮，5月6日下午，由新区综合治理指导处、戒毒康复部组成的抽查组来到高桥镇开展禁种铲毒验收工作。抽查组首先听取了高桥镇禁种铲毒办2015年禁种铲毒工作的部署、落实以及自查情况的汇报，各条线的专家就如何做好禁种铲毒工作提出了建设性意见。随后，抽查组一行来到凌桥地区各村居，深入到田间地头，房前屋后进行地毯式检查。禁毒社工询问现场居民对毒品原植物认知度，大力宣传禁毒知识，起到了很好的现场普法教育意义。 通讯员 刘克伟

### 浦东泥城镇开展罂粟花清除活动

日前，浦东泥城镇司法所、综治中心、公安派出所、社工站以及各村居委，开展了一次罂粟花的集中清理活动。此次集中清理活动将查到的罂粟花及时进行了现场处理，被查到的村民经教育后都能够改正并较好配合检查工作。此次铲除罂粟行动取得了较好的教育和警示效果。

通讯员 阮秀华

### 崇明县禁毒办开展禁种铲毒踏勘工作

为防止非法种植毒品原植物问题的回潮，巩固禁种铲毒工作的成果，崇明县禁毒办会同县公安等力量前往崇明县部分乡镇，开展毒品原植物的踏勘检查。在踏勘过程中，检查组成员不但仔细排查居民宅边屋后的犄角旮旯，确保毒品原植物排查无死角，无遗漏，还深入社区，通过咨询居民的方式，了解周围居民有无毒品原植物的种植情况。经过仔细深入的排摸检查，检查组成员分别发现了2处罂粟原植物种植户，并随即对这2处罂粟原植物进行了摄像取证、铲除收缴。本次踏勘检查共计铲除毒品原植物罂粟30余株，受教育群众达百余人次，让非法种植户在思想上得到了教育，行动上得到了纠正。

通讯员 吴雷

【图文报道】

## 青浦徐泾镇不断加强在各级干部中开展禁毒宣传



5月6日下午，徐泾镇禁毒办会同镇党群办、文明办、综治办、派出所、司法所、人口办等部门，在镇召开的“创新社会治理，加强基层建设”干部会议上，通过摆放禁毒宣传展板，发放《禁毒法》和禁毒宣传资料，对全镇各级党政干部开展了禁毒宣传教育活动。在当天镇召开的“创新社会治理，加强基层建设”干部会议上，徐泾镇禁毒办及时会同相关部门在会议现场摆放了17块禁毒宣传展板，悬挂了宣传横幅，并将1600余份《禁毒法》小册子、《禁毒教育读本》及其他禁毒宣传折页资料送到参加会议的500多名干部手中，通过向各级干部宣传《禁毒法》，发放禁毒宣传资料和开展咨询活动，使各级干部率先垂范学习《禁毒法》等禁毒法律、法规知识，从而进一步增强和提高各级干部的禁毒责任意识，使禁毒工作真正做到齐抓共管，形成合力，确保禁毒各项工作落到实处，并取得明显的成效。

通讯员 许国强

【讲述·有一种力量叫悔改】

# 为了爱你的人让生命好好延续

□孙闵

每个生命来到这个世界上，都要经历不同的命运。或成功，或失败，或非凡，或平庸。但是上帝是公平的，他给予你挫折时必定会为你开拓另一条光明大道。能在失败的道路重新站起来的，才是值得我们学习深思的。我们必须珍惜每一条生命，不仅要为自己活着，也要为身边的人活着。

### ●追悔莫及

老潘，1963年11月出生，家里有年迈的老父母，膝下还有个正在读小学的女儿。这是他的第二段婚姻，回想起他的第一段婚姻，老潘一直摇头。他告诉帮教社工，“我们当初是经朋友介绍的，她很内向，不太爱说话。后来慢慢熟络才渐渐的话多了起来。谈了大概有一年多我们就结婚了，婚后很快有了孩子，那个时候还是个重男轻女的时代，说实话，我也想要个

儿子，可是生个女儿我也喜欢得不得了。本来一家人老老实实，虽然收入不多，但还是蛮幸福的。可是好景不长，每日的争吵比说的话还要多，最后两人协议离婚，大女儿也判给了前妻。现在我有好多年没见到我的大女儿了。可看看我这些年来走的路，确实也没脸见她。两次抓进去被强隔。现在想想后悔莫及，真的对不起我的老父母。”

### ●重拾信心

老潘的话勾起了帮教社工的思绪，服务对象老潘，2008年9月因吸毒被强制隔离戒毒两年。2012年2月又因为复吸面临了相同的命运，由于老潘是家里的老幺，上面还有两个姐姐，平时都很照顾他。在他第二次进强隔所期间，二姐得了癌症，由于没人照顾，家里人顿时手足无措。在派出所、街镇、社工的多方面努力下，服

务对象提前一年解除强隔变更为社区康复。一来，可以方便服务对象照顾他的姐姐，二来，也能有效的控制服务对象再次复吸。村委看到老潘存在的实际困难，又帮助老潘安排了门卫的工作，有了稳定的收入以及正常的生活，经过社工及村委干部的多次走访看望，老潘渐渐的重拾信心，更加坚定了其戒断的决心。

### ●为爱而活

“其实这些年，能支撑我走下去的是我的小女儿和老父母。我承认我不是一个好儿子，一直以来都让他们担惊受怕，这么多年来，他们为我付出的够多了，现在我们一家四口相依为命，日子虽然过得不富足，但内心却是踏实的。女儿很是懂事，学习成绩也很好。自从二姐去世以后，我觉得我是在替她继续活着，替她感受这个社会带给我的温暖。我就是她生命的延续，

我不仅要为自己活着，更要为爱我的人而活。”

“听到你的这些话，我很庆幸这么多年我们的努力没有白费，你也一定不要放弃。”社工鼓励他说。

老潘扬起嘴角，点头答应。确实，每个人来到世界上都有他存在的理由，上天都是公平的，每一个生命都应该被尊重。在被他人尊重的同时，首先更要做到的是自重。虽然老潘的往事不堪回首，但是他认识到自己的错误后积极应对，我们也从他身上看到了闪光点。我们相信，他的人生道路会愈发精彩。

### ●珍爱生命

当今社会，越来越多的药物滥用者，他们吸毒后都存在着家庭破裂，自身身体健康面临着威胁。国家对吸毒人员越来越重视，毒品的预防教育更是成为禁毒工作的首要职责。为了我们的生命健康、为了家庭的幸福、为了社会的安宁，让我们积极行动起来，抵制毒品诱惑，宣传毒品的危害，让更多的人珍爱生命，终身远离毒品、拒绝毒品！让更多的家庭幸福美满！（作者系上海市自强社会服务总站嘉定工作站社工）